

*Рычкова Дарья Николаевна  
студентка 3 курса  
Академия права и государственной службы  
Южно-Российский институт управления  
Россия, г. Ростов-на-Дону  
e-mail: rychkova-dashenka@mail.ru*

## **ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ ИННОВАЦИИ В СФЕРЕ УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА**

***Аннотация:** В данной статье мы рассмотрим понятие и особенности «уголовного процесса». Изучим актуальность и причины необходимости внедрения современных технологий в различные этапы расследования уголовного преступления. Ознакомим с существующими технологическими инновациями, закрепленными в рамках уголовно-процессуального законодательства. Проанализируем способы их применения при проведении уголовного расследования.*

**Ключевые слова:** уголовное право, уголовный процесс, судебное следствие, технологические инновации, видео-конференц-связь, технологические средства фиксации, компьютеризация.

*Rychkova Daria Nikolaevna  
3rd year student  
Academy of Law and Public Service  
South Russian Institute of Management  
Russia, Rostov-on-Don*

## **TECHNOLOGICAL INNOVATIONS IN THE FIELD OF CRIMINAL PROCEDURE**

***Abstract:** In this article we will consider the concept and features of the "criminal process". We will study the relevance and reasons for the need to introduce modern technologies in various stages of the investigation of a criminal offense. We will familiarize you with the existing technological innovations enshrined in the framework of criminal procedure legislation. Let's analyze the ways of their application during the criminal investigation.*

**Key words:** criminal law, criminal procedure, judicial investigation, technological innovations, video conferencing, technological means of fixation, computerization.

В современное время в России активно развивается направление инноваций и технологического прогресса. Постепенно в человеческую жизнь вошли электронно-вычислительные машины, телефоны, планшеты и иные девайсы, с помощью которых люди выполняют дистанционную работу или определенные задачи, общаются через мессенджеры, социальные сети, а также используют в различных бытовых целях. Новшества в сфере технологий затронули также и юридическую сферу. С помощью электронных сообщений уведомляют участников о проведении судебного заседания, благодаря приложению «госуслуги» можно, не выходя из дома, подать исковое заявление в правоохранительные органы и т.д.

Юридическая сфера включает в себя уголовно-процессуальную отрасль права. Уголовный процесс представляет собой законодательно регулируемую деятельность должностных лиц в рамках возбуждения, рассмотрения, расследования уголовных преступлений [1, с. 15]. К одной из главных инновационных технологий в уголовно-процессуальной сфере относится видео-конференц-связь. В соответствии со ст. 278.1 УПК РФ, судебные органы в праве при необходимости проводить и делать запись видео-онлайн допроса свидетелей или потерпевших. Данное положение распространяется не только на дела, находящиеся в кассационной или надзорной инстанциях, но и на апелляцию, а также исполнение приговора.

Причинами необходимости использования в судебном заседании видео-конференц-связи являются: защита и обеспечение безопасности свидетелей, либо потерпевшего, важность изложение показаний данных лиц в ходе заседания, отсутствие возможности лично присутствовать на судебном заседании. К последнему можно отнести пребывание лица под стражей, территориально отдаленное место проживания, прохождение стационарного лечения, смерть близкого родственника и т.д.

В соответствии с ч 1.1 ст. 170 УПК РФ, к очередной технологической инновации в сфере уголовного процесса можно отнести технические средства фиксации хода судебного процесса. Данная норма позволяет при проведении

уголовного следствия, осмотра и эксгумации трупа, выполнении различных экспериментов, исследовании истории телефонных звонков и почтовых отправлений использовать фотосъемку, видеосъемку, а также аудиозаписи [2]. При этом присутствие понятых при использовании подобных технических средств в рамках расследования дела становится не обязательным. Фото- и видеоматериалы являются доказательной основой современного уголовного процесса, без которых не обходится ни одно судебное заседание.

К еще одной современной особенности проведения уголовного процесса можно отнести расследования преступлений, связанных с использованием компьютера. В ч. 3.1. ст. 183 УПК РФ прописаны правила изъятия носителей, на которых находится необходимая или опасная информация. Данная инновация позволяет специалистам через компьютер законно узнавать подробности совершенного правонарушения по истории просмотренных ссылок в браузере. Данные действия всегда сопровождаются видеосъемкой, благодаря которой можно будет подтвердить на судебном заседании полученную информацию. Если данные относятся к категории общественно-опасных, то приходится их срочно блокировать во всех доступных социальных сетях и мессенджерах [3, с. 215].

Таким образом, можно сделать вывод, что на сегодняшний день сфера уголовного процесса находится на стадии цифровизации и компьютеризации. Множество уголовных преступлений происходят при использовании современных технологий. Как показывает юридический опыт, уголовно-процессуальное законодательство не отстает в совершенствовании законодательной базы и постоянно дорабатывает существующие нормы. Данные нормы выполняют вспомогательную функцию и облегчают процесс сбора и анализа информации. Расширение правовых актов при внедрении в них положений об инновациях помогает более оперативно решать задачи в рамках стадий уголовного процесса.

### **Список литературы:**

1. Безлепкии Б.Т. Уголовный процесс в вопросах и ответах: учебное пособие. М.: Проспект, 2013. 326 с.

2. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 02.11.2023) // Справочно-правовая система «Консультант-Плюс».

3. Федюнин А.Е. Правовое регулирование применения технических средств в сфере уголовного судопроизводства: дис. ... д-ра. юрид. наук. М., 2008. 390 с.